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Wyzsze wynagrodzenie minimalne

* Od 1 stycznia 2013 r. wynagrodzenie minimalne
wzrosnie | wynosic bedzie 1600 zt brutto
miesiecznie.

« Wynagrodzenie pracownika w pierwszym roku
jego pracy nie moze byc nizsze niz 80 proc.
minimalnego wynagrodzenia obowigzujgcego w
danym roku kalendarzowym, czyli w 2013 r.
bedzie to 1280 zit brutto.
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Swiadczenia pracownicze

W zwigzku ze wzrostem kwoty minimalnego wynagrodzenia za prace wzrosnie w
przysztym roku wysokosc¢ innych swiadczen pracowniczych, ktore sg ustalane
jako okreslony procent lub wielokrotnosc¢ tego wynagrodzenia, np.:

— maksymalna wysokos¢ odprawy pienieznej dla pracownika zwalnianego
z pracy z przyczyn niedotyczacych pracownikéw — nie moze przekroczy¢ 15-
krothnego minimalnego wynagrodzenia za prace obowigzujgcego w dniu
rozwigzania stosunku pracy — 24 000 zi;

— minimalna wysokos¢ odszkodowania od pracodawcy, ktéry dopuscit sie
wobec pracownika mobbingu, naruszyt zasade rownego traktowania w
zatrudnieniu —w 2013 r. bedzie to kwota 1600 zt;

— wyzszy dodatek za prace w porze nocnej — za kazdg godzine pracy w porze
nocnej 20% stawki godzinowej wynikajgcej z minimalnego wynagrodzenia, ktore
w 2013 r. wynosi¢ bedzie 1600 zt.
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 Wzrosng rowniez kwoty wolne od potrgcen z
wynagrodzenia za prace, ktore nalezy pozostawic
pracownikowi do dyspozycii.

« Zmieni sie takze minimalna podstawa wymiaru
sktadek na ubezpieczenia spoteczne (emerytalne,
rentowe | chorobowe) dla osob, ktore po 24 sierpnia
2005 r. rozpoczety prowadzenie dziatalnosci
gospodarczej - nie moze byc nizsza od kwoty
stanowigcej 30% minimalnego wynagrodzenia, czyli
od stycznia 2013 r. — 480 zt.
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Dodatek za prace w porze nocnej

« Wysokosc¢ dodatku za prace w porze nocnej w -poszczegolnych
miesigcach w 2013 r. wyniesie:
- w styczniu — 1,82 zt (1600 zt : 176 godzin) x 20 proc. * w lutym —
2,00 zt (1600 zt : 160 godzin) x 20 proc. * w marcu — 1,90 zt (1600 zt :
168 godziny) x 20 proc. * w kwietniu — 1,90 zt (1600 zt : 168 godzin) x
20 proc. * w maju — 2,00 zf (1600 zt : 160 godziny) x 20 proc. * w
czerwcu — 2,00 zt (1600 zt : 160 godzin) x 20 proc. * w lipcu — 1,74zt
(1600 zt : 184 godziny) x 20 proc. * w sierpniu — 1,90 zt (1600 zt : 168
godzin) x 20 proc. » we wrzesniu — 1,90 zf (1600 zt : 168 godzin) x 20
proc. * w pazdzierniku — 1,74 zt (1600 zt : 184 godzin) x 20 proc. * w
listopadzie — 2,11 zt (1600 zt : 152 godzin) x 20 proc. « w grudniu —
2,00 zt (1600 zt : 160 godzin) x 20 proc.
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Ekwiwalent za urlop

W kazdym nowym roku kalendarzowym ustalany jest wspotczynnik
urlopowy stuzgcy do obliczania ekwiwalentu pienieznego za
niewykorzystany przez pracownika w naturze urlop wypoczynkowy.
Przy obliczaniu ekwiwalentu pienieznego — zaréwno za urlop biezacy,
jak i zalegly — zawsze stosuje sie wspotczynnik za ten rok, w
ktorym powstato prawo do ekwiwalentu, czyli jezeli np. pracownik
nie wykorzystat 5 dni zalegtego urlopu za 2011 r., 10 dni urlopu
zalegtego za 2012 r., a prawo do ekwiwalentu powstato w 2013 r.,
gdyz w tym roku miato miejsce rozwigzanie stosunku pracy, wowczas
do obliczania ekwiwalentu stosujemy wspdiczynnik obowigzujacy
w 2013 r.
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« Wartosc¢ wspoéditczynnika ekwiwalentowego w 2013 r.
Wspotczynnik ekwiwalentowy stuzgcy do obliczania ekwiwalentu za
niewykorzystany przez pracownika w naturze urlop wypoczynkowy jest
ustalany w kazdym roku odrebnie. Stosuje sie go do obliczania
ekwiwalentu, do ktérego pracownik nabyt prawo w ciggu tego roku
kalendarzowego. Obliczajgc wartos¢ wspotczynnika ekwiwalentowego
dokonac nalezy nastepujgcych obliczen:

365 — (52 niedziele + 52 dni wolne od pracy wynikajgce z rozktadu czasu
pracy w przecietnie pieciodniowym tygodniu pracy + 10 dni Swiat) : 12 =
(365 —-114):12=251:12 = 20,916

Wartos¢ wspoétczynnika w 2013 r. wynosi 20,92..
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-Swiadczenie urlopowe

W przysztym roku wysokosc¢ swiadczenia urlopowego ksztattowac
bedzie sie na tym samym poziomie, jak w roku ubiegtym. Tak wynika z
przepisow ustawy okotobudzetowej na 2013 r.

W zwigzku z tym w 2013 r. podobnie jak w 2012 r. wysokos¢ swiadczenia
urlopowego wynosic bedzie:

1) 1093,93 zt — dla zatrudnionego w normalnych warunkach,

2) 1458,57 zt — dla zatrudnionego wykonujgcego prace w szczegolnych
warunkach lub prace o szczegdolnym charakterze,

3) 145,86 zt — dla pracownika mtodocianego w pierwszym roku pracy,
4) 175,03 zt - dla pracownika mtodocianego w drugim roku pracy,

5) 204,20 zt - dla pracownika mtodocianego w trzecim roku pracy.

Gdy pracownik jest zatrudniony w niepetnym wymiarze czasu pracy, to
kwote wyptacanego swiadczenia urlopowego obniza sie proporcjonalnie
do wymiaru etatu.
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Wymiar czasu pracy w poszczegolnych miesigcach 2013r.:

Miesiac Liczba godzin Liczba dni
pracy pracy
Styczen 176 22
Luty 160 20
Marzec 168 21
Kwiecien 168 21
Maj 160 20
Czerwiec 160 20
Lipiec 184 23
Sierpien 168 21
Wrzesien 168 21
Pazdziernik 184 23
Listopad 152 19
Grudzien 160 20
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zasad na podstawie wyroku Trybunatu Konstytucyjnego

* Niekonstytucyjny przepis przestat obowigzywac
8 pazdziernika 2012 r., gdy wyrok TK zostat
ogtoszony w Dzienniku Ustaw. Praktyczne skutki
orzeczenia pracownicy odczujg dopiero w 2014
r., gdyz wtedy dwa swieta wypadajg w sobote (1
maja i1 1 listopada).

Rekompensata za swieto wypadajgce w sobote - powrot do starych
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Mniej formalnosci przy zaktadaniu firmy

Pracodawcy rozpoczynajgcy dziatalnosc¢ bedg mieli o jeden
obowigzek mniej. Senat przyjgt bez poprawek ustawe z dnia 9
listopada 2012 r. 0 zmianie ustawy Kodeks pracy oraz niektorych
innych ustaw. Nowelizacja przewiduje likwidacje obowigzku
informacyjnego spoczywajgcego na pracodawcy, ktory rozpoczyna
dziatalnosc¢. Doktadnie chodzi o przepis art. 209 k.p. naktadajgcy na
pracodawce rozpoczynajgcego dziatalnos¢ obowigzek zgtoszenia
tego faktu do Panstwowej Inspekcji Pracy i Panstwowej Inspekciji
Sanitarnej. Pracodawca do tej pory byt zobligowany w terminie 30 dni
od rozpoczecia dziatalnosci powiadomic na pismie o miejscu, rodzaju |
zakresie prowadzonej dziatalnosci:

wtasciwego okregowego inspektora pracy,
wtasciwego panstwowego inspektora sanitarnego.

Wraz z uchyleniem art. 209 k.p. konsekwentnie skreslony zostat pkt 1
przepisu art. 283 & 2 k.p., ktory przewidywat kare dla pracodawcy za
niedopetnienie powyzszych obowigzkow. Takie wykroczenie
zagrozone byto dotychczas karg grzywny od 1000 zt do 30 000 zt.
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Urlop rodzicielski- 1 wrzesnia 2013r.

Od 1 wrzesnia 2013 roku wejdg w zycie spore zmiany, dotyczgce
urlopu macierzynskiego. Ich powodem jest powstanie nowe;
Instytucji - urlopu rodzicielskiego.

Dotychczasowy wymiar urlopu macierzynskiego pozwalat matkom na
20 tygodni urlopu (w przypadku urodzenla jednego dziecka) oraz 4
dodatkowe tygodnie ,na zyczenie", co tgcznie dawato pot roku
,opieki" na dziecko. 14 ze wspomnlanych tygodni przystugiwato
wytgcznie kobiecie (z uwagi na koniecznos¢ odzyskania kondycji
zdrowotnej po porodzie), natomiast pozostatg czes¢ mogta ona
odstgpic ojcu. Od wrzesnia br. wymiar tego urlopu wzrosnie
dwukrotnie, a uprawnienie w takiej wydtuzonej postaci nosic bedzie
miano urlopu rodzicielskiego.

Zmianie ulega rowniez dtugosc¢ ,dodatku” do macierzynskiego. W
przypadku urodzenia jednego dziecka urlop dodatkowy zostanie
wydtuzony do 6 tygodni.
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Wysokos¢ odpiséw na Zakladowy Fundusz Swiadczen Socjalnych i
sSwiadczenia urlopowego

Nie wzrosnie wysokosé odpisow na Zakladowy Fundusz Swiadczen
Socjalnych. Tak wynika z tzw. ustawy okotobudzetowej. Podstawg odpisow
bedzie jak w 2012 r. przecietne miesieczne wynagrodzenie w gospodarce
narodowej w drugim potroczu 2010 r. Jest to kwota 2917,14 zi.

W zwigzku z tym odpis podstawowy na ZFSS w 2013 r. wynosi¢ bedzie tak jak
w roku ubiegtym:

1) na jednego zatrudnionego w normalnych warunkach — 1093,93 zt (37,5%
przecietnego wynagrodzenia bedgcego podstawg ustalania OdeSOW)

2) na kazdego zatrudnionego wykonujgcego prace w szczegolnych warunkach
lub prace o szczegdélnym charakterze — 1458,57 zt (50% przecietnego
wynagrodzenia bedgcego podstawg ustalania odpisow);

3) na kazdg zatrudniong osobe, w stosunku do ktérej orzeczono znaczny lub
umiarkowany stopien niepetnosprawnosci oraz na kazdego emeryta i renciste
objetego opiekg socjalng pracodawcy mozna zwiekszy¢ wartos¢ odpisu o
kwote — 182,32 zt (6,25% wartosci odpisu).
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Wydtuzenie ochrony przedemerytalne;

W przypadku pracownikow, ktorzy w dniu wejscia w zycie nowych
przepisow (tj. 1 stycznia 2013 r.) bedg podlegac ochronie
przedemerytalnej, bedzie ona przedtuzona do dnia osiggniecia przez
nich nowego wieku emerytalnego. Chodzi tu o kobiety urodzone w
okresie od 1953 do 1956 r. oraz mezczyzn urodzonych w okresie od
1948 do 1951 r., ktoérzy w dniu wejscia w zycie ustawy bedg juz objeci
ochrong z art. 39 Kodeksu pracy lub mogliby by¢ takg ochrong objeci.

PRZYKLAD: Pracownik urodzony 31 marca 1950 r. podlega ochronie
przedemerytalnej z art. 39 Kodeksu pracy od 31 marca 2011 r. Bedzie
zatem objety ochrong w dniu wejscia w zycie nowych przepisow (1
stycznia 2013 r.). Zgodnie z nowymi przepisami wiek emerytalny dla
tego pracownika ulegnie wydtuzeniu o 9 miesiecy (bedzie wynosit 65
lat | 9 miesiecy), zatem pracownik osiggnie go dopiero 31 grudnia
2015 r. Do tego momentu, w mysI| nowych regulacji, bedzie rowniez
podlegat ochronie przedemerytalnej.




Czas ochrony przedemerytalnej zalezy od wieku
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